
广西陆川县中学2017年秋季期高三期考
化学试题  
1、 选择题
7.化学与生活、生产密切相关,下列有关说法正确的是(  )
A．糖类、油脂、蛋白质都可发生水解
B．油脂可用于制备肥皂和甘油
C．水玻璃是制备木材防火剂的原料,其主要成分是二氧化硅
D．石油是复杂的混合物,通过分馏可以获得汽油、煤油等,通过催化重整可以获得乙烯、丙烯等
8．下列离子组一定能大量共存的是(  　)。
A．甲基橙呈黄色的溶液中：I－、Cl－、NO、Na＋
B．石蕊呈蓝色的溶液中：Na＋、AlO、NO、HCO
C．含大量Al3＋的溶液中：K＋、NO、Na＋、AlO2－
D．含大量OH－的溶液中：CO、Cl－、F－、K＋
9.有8种物质:①甲烷;②苯;③聚乙烯;④1,3-丁二烯;⑤2-丁炔;⑥环己烷;⑦邻二甲苯;
⑧环己烯。既能使酸性高锰酸钾溶液褪色又能与溴水因发生化学反应而使之褪色的是(   )
A.④⑤⑧	      B.④⑤⑦⑧     C.③④⑤⑧	    D.③④⑤⑦⑧
10.某粗铜产品中含有Zn、Ag、Au等杂质，如图所示，用CH3OH-碱性燃料电池电解硫酸铜溶液。闭合电键K进行电解。下列说法中不正确的是（    ）

A.左池负极反应式为CH3OH -6e-+8OH-=CO32-+ 6H2O
B.通电一段时间后，Ag、Au杂质金属沉积在电解槽底部
C.若粗铜电极质量减少6.4g，则纯铜电极增重大于6.4g
D.电解过程中右池纯铜和粗铜分别为阴极和阳极
11．下列实验装置设计正确且能达到目的的是（    ）

A. 实验Ⅰ：可用于吸收氨气，并能防止倒吸        
B. 实验Ⅱ：静置一段时间，小试管内有晶体析出
C. 实验Ⅲ：配制一定物质的量浓度的稀硫酸       
D. 实验Ⅳ：海水的淡化
12.短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X原子核外最外层电子数是其电子层数的2倍，X、Y的核电荷数之比为3:4， W-的最外层为8电子结构。金属单质Z在空气中燃烧生成的化合物可与水发生氧化还原反应，下列说法正确的是（  ）。
A．X与Y能形成多种化合物，一般条件下都能与Z的最高价氧化物的水化物发生反应
B．原子半径大小：X<Y，Z>W
C．化合物Z2Y和ZWY3都只存在离子键
D．Y、W的某些单质或两元素之间形成的某些化合物可作水的消毒剂
13．25℃时，下列溶液中各微粒的浓度关系正确的是（  ）。
A．pH=2的CH3COOH溶液与pH=12的NaOH溶液等体积混合：
c(Na+) >c(CH3COO-）>c(OH-)>c(H+)
B．含等物质的量的CH3COONa溶液和CH3COOH的混合溶液中：
c(Na+) >c(CH3COOH）>c(CH3COO-）>c(H+)>c(OH-)
C．0.1mol/LCH3COONa溶液与0.1mol/LHCl溶液混合至pH=7：
c(Na+) =c(Cl-）>c(OH-)=c(H+)
D．0.1mol/LNa2CO3溶液与0.1mol/LNaHCO3溶液等体积混合：
2c(Na+) =3[c(CO32-) + c(HCO3-)+ c(H2CO3)]
二.综合题
（一）必考题
26．（14分）Fe3+具有较强的氧化性，能氧化SO2 。为验证该反应，用1 mol· L-1 FeCl3溶液与SO2进行实验。
（1）Fe3+氧化SO2的反应表示为 M。
向黄色FeCl3溶液中通入SO2后，预期的实验现象是          
（2）用如下图所示装置进行实验。








1  将A装置加热，反应的化学方程式是            
② A中产生的气体通入B中后，溶液变为红色。为证明B中Fe3+氧化了SO2，进行如下两个实验方案的实验：
I 取B中红色溶液，加入铁氰化钾溶液，有蓝色沉淀生成，Fe3+与SO2发生氧化还原反应的离子方程式是            。
   II取B中红色溶液，加入用盐酸酸化的BaCl2溶液，有白色沉淀，证明B中Fe3+氧化了SO2。比较I和II实验方案，哪个方案更好，理由是           。
（3）已知：B中溶液变红的反应：Fe3+＋6SO2 Fe(SO2)63+（红色 ）K=1   表示为N
证明该反应是可逆反应的实验操作是           。
（4）向1 mol· L-1 FeCl3溶液通入足量SO2，溶液很快变为红色；停止通入SO2，静置；15分钟
后溶液逐渐变为黄色；60分钟后变为浅绿色。说明B中即发生反应M，也发生了反应N。
结合反应速率和平衡移动原理解释溶液很快变红，最终变浅绿的原因            。
27．（14分）用软锰矿［主要成分MnO2，还含SiO2 、Fe2O3、Al2O3、Cu2(OH)2CO3的等杂质］
和酸洗厂废酸液（含1mol/LH2SO4的FeSO4溶液）联合生产硫酸锰和铁红（Fe2O3）生产过程如下
图：
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	Mn(OH)2
	Fe(OH)2
	Cu(OH)2
	Al(OH)3
	Fe(OH)3

	开始沉淀时
	8.3
	6.3
	4.7
	3.4
	2.7

	完全沉淀时
	9.8
	8.3
	6.7
	4.4
	3.2






（1）含杂质的软锰矿使用前需将其粉碎，目的是      。
（2）滤渣1中含有的主要物质是       。
（3）滤液1中，加氨水调控溶液pH至3.2，通入O2，反应的离子方程式是       。
若用H2O2代替O2，是否合理？理由是           。
（4）软锰矿粉与硫酸和硫酸亚铁溶液反应的离子方程式是         。
（5）滤液3中加入难溶电解质MnS的目的是（用离子方程式表示）         。
（6）用重结晶法从滤液4中获取硫酸锰晶体的操作是：          。
28．（15分）As2O3在医药、电子等领域有重要应用。某含砷元素（As）的工业废水经如下流程转化为粗As2O3。





（1）“碱浸”的目的是将废水中的H3AsO3和H3AsO4转化为盐。H3AsO4转化为Na3AsO4反应
的化学方程式是________。
（2）“氧化”时，1 mol AsO33－转化为AsO43－至少需要O2________mol。
（3）“沉砷”是将砷元素转化为Ca5(AsO4)3OH沉淀，发生的主要反应有：
    a．Ca(OH)2(s) Ca2+(aq) + 2OH－(aq)        ΔH ＜0
b．5Ca2+ + OH－ + 3AsO43－Ca5(AsO4)3OH  ΔH ＞0
研究表明：“沉砷”的最佳温度是85℃。
用化学平衡原理解释温度高于85℃后，随温度升高沉淀率下降的原因是________。
（4）“还原”过程中H3AsO4转化为H3AsO3，反应的化学方程式是________。
（5）“还原”后加热溶液，H3AsO3分解为As2O3，同时结晶得到粗As2O3。As2O3在不同温度和不同浓度硫酸中的溶解度（S）曲线如右图所示。为了提高粗As2O3的沉淀率，“结晶”过程进行的操作是 ________。
（6）下列说法中，正确的是________（填字母）。
a．粗As2O3中含有CaSO4 
b．工业生产中，滤液2可循环使用，提高砷的回收率
c．通过先“沉砷”后“酸化”的顺序，可以达到富集砷元素的目的

（二）选考题：
35．[化学——选修3：物质结构与性质]（15分）
现有A、B、C、D、E五种元素，他们性质如下：
	A
	周期表中原子半径最小的元素

	B
	电负性最大的元素

	C
	C的2p轨道中有三个未成对的单电子

	D
	原子核外电子数是B与C核外电子数之和

	E
	E能形成红色(或砖红色)的E2O和黑色的EO两种氧化物


请回答如下问题：
（1）基态E原子有________个未成对电子，二价E离子的核外电子排布式为________。
（2）A2D分子中D原子的杂化类型是________，D的氧化物DO3分子空间构型为________。
（3）CA3极易溶于水，其原因主要是________，试判断CA3溶于水后，形成CA3· H2O的合理结构：______(填字母代号)， 推理依据是______。
（4）在ESO4溶液中滴入过量氨水，形成配合物的颜色为_______，反应的离子方程式为______。
（5）ZnD的晶胞结构如图1所示，在ZnD晶胞中，D2－的配位数为________。
（6）E与金形成的金属互化物结构如图2所示，其晶胞边长为a nm，该金属互化物的密度为________(用含a、NA的代数式表示)g· cm－3。
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36．[化学——选修5：有机化学基础]（15分）
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（1）已知A分子中有两种不同化学环境的氢原子，数目比为1:3，则A的结构简式为______。
（2）由B生成C的反应类型为______，C物质的化学名称为______。
（3）芳香烃D的相对分子质量为106，D的一氯代物只有2种，则D的结构简式为______。
（4）由E生成F的反应类型为______。
（5）G分子所含官能团名称为______。
（6）写出合成PTT的化学方程式______。
（7）有机物H的同分异构体有很多种，写出符合下列条件的一种同分异构体结构简式______。
①含有苯环    ②核磁共振氢谱有三个峰



化学参考答案
7.B  8.D  9.A  10.C  11.B  12.D  13.D 
26. （1）—（2）每空2分；（3）—（4）每空3分
（1）黄色溶液逐渐转化为浅绿色
（2）① 
② I  Fe3+ + SO2 +2 H2O = Fe2+ + SO42- + 4H+
II 采用铁氰化钾检验二价铁更好，如果是检验硫酸根的话，存在空气中氧气氧化溶液中+4价硫的干扰
（3）取红色溶液，加入过量的NaOH溶液，充分混合，静置，上层清液为无色，证明反应N是可逆反应
（4）反应M和反应N相比，反应N的反应速率更快，所以先观察到红色，反应M的反应速率慢，但是限度更大，在反应N达平衡后，反应M建立平衡过程中，不断消耗Fe3+ 和 SO2是使反应N平衡左移，最终溶液呈现浅绿色

27. 每空2分 共14分
（1）充分反应，加快反应速率
（2）SiO2
（3）4Fe2++O2+10H2O=4Fe(OH)3↓ + 8H+  不合理，Fe3+、Cu2+等会催化H2O2分解，原料利用率低。
（4）MnO2+2Fe2++4H+=Mn2++2Fe3++2H2O
（5）MnS+Cu2+=CuS+Mn2+
（6）将硫酸锰晶体加热溶解后，趁热过滤，然后冷却结晶

28. （1）、（2）（4）每空2分；（3）（5）（6）每空3分 共15分
（1）H3AsO4 + 3NaOH == Na3AsO4 + 3H2O
（2）0.5
（3）温度升高，反应a平衡逆向移动，c(Ca2+)下降，使反应b 中Ca5(AsO4)3OH沉淀率下降
（4）H3AsO4 + H2O + SO2 == H3AsO3 + H2SO4
（5）调硫酸浓度约为7 mol·L－1，冷却至25℃，过滤
（6）abc
35. （15分）
（1）1　           1s22s22p63s23p63d9或[Ar]3d9　       每空1分
（2）sp3杂化　     平面正三角形                     每空1分
（3）氨分子与水分子间形成氢键     　b　             每空1分
一水合氨电离产生铵根离子和氢氧根离子             （2分）
（4）深蓝色  1分       
Cu2++4NH3·H2O=[Cu(NH3)4] 2++4H2O                    2分
（5）   4　                                            2分
（6）                                        2分


36. （15分，除注明1分的，其他每空2分）
（1）CH3CHO                                        2分
（2）加成（或还原）1分   1，3-丙二醇                 2分


（3） 2分                                           2分


（4）取代                                          2分
（5）醛基                                           2分

（6）2分

（7）2分



（任意一种结构）
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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